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ATA DE REUNIÃO
 

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO GRUPO DE TRABALHO SOBRE SERVIÇOS

 

Realizou-se, no dia 23 de fevereiro de 2022, por plataforma de videoconferência Teams, a
2ª Reunião Ordinária do Grupo de Trabalho sobre Serviços - GT Serviços - da Câmara de
Comércio Exterior (Camex). A reunião foi coordenada pela representante titular da
Secretaria-Executiva da Camex, a Secretária-Executiva Sra. Ana Repezza, e contou com a
participação dos membros:
 
Renato Agostinho da Silva - SECINT/ME (Titular)
Daniela Ferreira de Matos – SECINT/ME (suplente)
Marcos Nakagomi – SECINT/ME (Suplente)
Roman Leon Gieburowsk - Ministério das Relações Exteriores (Suplente)
Alexandre Messa – SEPEC/ME (Titular)
Laira Carneiro Curado – SEPEC/ME (Suplente)
Adriana de Azevedo Silva - SEPEC/ME (Suplente)
Fernando Mombelli – Secretaria Especial da RFB (Suplente)
João Hamilton, representante da Receita Federal.
Marcos Aurélio Silva - Ministério da Defesa (Titular)
Juliana Ribeiro Larenas - Ministério da Defesa (Suplente)
Sarah Mendonça de Faria - Ministério da Defesa (Suplente)
André Luiz Limp de Azevedo – Apex Brasil (Titular)
Karina Regina Vieira Bazuchi - Apex-Brasil (Suplente)
Leonardo Diniz Lahud - SE-Camex (Suplente)
Eduardo Leoni – SE-CAMEX (Suplente)
 
E dos convidados:
 
Bruno Castelo Branco, Gerente da Área de Indústria, Serviços e Comércio Exterior do
BNDES
Marcia Cristina da Silva Dias, Gerente de Relações Institucionais de Indústria, Serviços e
Comércio Exterior do BNDES
Sandra Paulsen, Técnica de Planejamento e Pesquisa do IPEA.
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A lista de presença da reunião está disponível no documento sei nº 22706411.
 
A Secretária-Executiva da Camex, Ana Repezza, iniciou a videoconferência cumprimentando
os participantes e agradecendo-lhes pela presença. Na sequência, abriu a reunião
lembrando que o principal objetivo dessa reunião é a apresentação, discussão e deliberação
quanto ao Plano de Trabalho. Haja vista ter até outubro para encaminhamento das
iniciativas, essa aprovação é o pontapé para início do trabalho do Grupo.
A Secretária continuou sua fala esclarecendo que o produto do trabalho do Grupo ficará
como recomendação para o novo Governo e que em breve haverá a divulgação dos
resultados da Consulta Pública, onde se registraram relevantes contribuições. Agradeceu a
presença dos convidados IPEA e BNDES. 
Em seguida, passou ao primeiro item da agenda: aprovação da ata da 1ª reunião ordinária.
Como não foram enviados comentários ou sugestões de ajuste à minuta de Ata da 1ª
Reunião, que foi circulada em 17/12/2022, e novamente esta semana, a mesma foi
aprovada por cinco votos: SEPEC, SECINT, MRE, Ministério da Defesa, e Apex-Brasil. Não
havia, no momento da deliberação, representante formalmente indicado pela Secretaria da
Receita Federal. A SE-Camex não tem direito a voto.
Na sequência, passou-se à apresentação da ApexBrasil, feita por André Limp e Karina
Bazuchi. Em síntese, eles apresentaram pautas relevantes para as discussões do Grupo,
marcadamente sobre a promoção comercial de serviços e e-commerce. André Limp
apresentou alguns dados sobre a balança comercial de serviços e exibiu alguns projetos
específicos da Apex com respeito à promoção do comércio exterior de serviços. Karina
Bazuchi falou mais sobre e-commerce, exibindo o programa e-xport, que trata da
promoção do comércio eletrônico brasileiro no exterior, bem como mostrou algumas
iniciativas da Apex acerca do apoio ao e-commerce nacional, como consultorias e cursos,
para promover a competitividade no setor. A apresentação está no documento Sei nº
22726054.
Nas discussões sobre a apresentação, o representante da Receita Federal, João Hamilton,
indagou sobre a pertinência do tema e-commerce com o foco do GT Serviços, e lançou um
questionamento sobre se seria o caso de tributar o serviço importado para melhorar a
competitividade. O Secretário-Adjunto da Camex, Leonardo Lahud, observou que no
Regimento Interno deste Grupo, aprovado no Gecex, consta o Comércio Eletrônico e que
pode existir também a hipótese de comércio eletrônico de serviços, e adicionou que
acredita que o Brasil já tributa demais serviços para se pensar em qualquer medida neste
sentido. João Hamiltou esclareceu que estava se referindo mais à tributação por meio do IVA
(imposto sobre o valor agregado). Renato Agostinho, da SECEX, afirmou que também
acredita que o Brasil já é restritivo demais às importações de serviços. Alexandre Messa, da
SEPEC, concordou que as restrições brasileiras no campo dos serviços já são muito grandes,
mesmo se comparadas ao comércio de bens. Concluídas as discussões, passou-se ao
próximo item da agenda.
Vanessa Carvalho, da SE/Camex, destacou alguns passos da consulta pública e da
elaboração do Plano de Trabalho. Na 1ª R.O do GT (08/12/2022) foi feita a aprovação
quanto a realização de consulta pública. Os membros tiveram até o dia 15 de dezembro
para submeter propostas de governo para composição do Plano de Trabalho. SECINT,
SEPEC e APEXBRASIL enviaram sugestões. A Consulta Pública foi aberta, de dezembro de
2021 até o final de janeiro de 2022, para envio de manifestações do setor privado. As
manifestações recebidas foram compiladas pela SE-Camex e enviada aos membros. A
planilha resultante consta em processo SEI informado aos membros. A coordenação do GT
compilou todos os insumos recebidos, produzindo a minuta de nota técnica que apresenta
essa compilação. Foi realizada, no dia 9 de fevereiro de 2022, reunião técnica para
apresentação, em detalhes, das sugestões recebidas e debate entre os membros sobre a
sugestão de proposta de plano de trabalho. Os membros tiveram até o dia 18 de fevereiro
de 2022 para submeter comentários a está proposta de PT. SECINT, SEPEC e MD enviaram
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contribuições. Em 21 de fevereiro de 2022 foi então circulada a versão aqui apresentada de
Plano de Trabalho (Doc SEI nº 22397149), a qual condensa sugestões de inclusão,
alteração e exclusão de iniciativas feitas pelos membros. Os detalhes sobre a construção do
Plano estão apresentados na Nota Técnica (Doc SEI nº 22235040), circulada aos membros.
Por fim, apresentou os principais pontos do Plano.
João Hamilton, representante da Receita Federal, destacou que quando houver discussão
que envolva o ISS (imposto sobre serviços), que sejam convidados representantes dos
municípios, devido ao impacto das medidas. O representante do Itamaraty, Roman Leon
Gieburowsk, pediu a retirada do item 6 do Plano de Trabalho, devido à incompatibilidade
com o rol de competências de seu Departamento no MRE e a necessidade de realizar
consultas internas com a área responsável.
O Plano de Trabalho do GT Serviços foi aprovado por unanimidade , após a aceitação
por todos do reparo feito pelo MRE.
Após a deliberação, o Secretário-Adjunto da Camex, Leonardo Lahud, enfatizou que serão
feitas reuniões específicas para endereçar os respectivos pontos do Plano de Trabalho.
Após os agradecimentos, o Secretário-Adjunto da Camex, Leonardo Lahud, encerrou a
reunião.
 
 

LEONARDO DINIZ LAHUD
Secretário-Executivo Adjunto da Câmara de Comércio Exterior

Coordenador suplente do GT serviços

 

Documento assinado eletronicamente por Leonardo Diniz Lahud,
Secretário(a)-Executivo(a) Adjunto(a), em 22/06/2022, às 10:34,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.economia.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 24763655 e o código CRC A22680B5.

Referência: Processo nº 19971.100133/2022-40 SEI nº 24763655
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